Семеног О.М. Методологічна культура вчителя: акмеологічний підхід / О. Семеног //Педагогічна майстерність як система професійних і мистецьких компетентностей: зб. матеріалів ХІY Міжнар. педагогічно-мистецьких читань пам`яті  проф. О.П. Рудницької. / гол. ред.: Г.І.Сотська. – К.: Ін-т пед. освіти і освіти дорослих НАПН України, 2017. – Вип. 8 (12). –С. 70-74.
[bookmark: _GoBack]


Олена Семеног
МЕТОДОЛОГІЧНА КУЛЬТУРА ВЧИТЕЛЯ: 
АКМЕОЛОГІЧНИЙ ПІДХІД 

Анотація
З урахуванням наукових праць та безпосереднього спілкування з доктором педагогічних наук, професором, дійсним членом НАПН України С.Гончаренком розглянемо деякі аспекти методологічної культури учителя крізь призму акмеологічного підходу. 
Abstract 
Taking into account scientific works and direct communication with the doctor of pedagogical sciences, professor, active member of the National Academy of Sciences of Ukraine S.Goncharenko, we will consider some aspects of the methodological culture of the teacher through the prism of the acmeological approach.
Проблема якості науково-педагогічних досліджень посилює вимоги до формування методологічної культури майбутніх учителів у вищому педагогічному навчальному закладі. Ідеться про культуру мислення, що ґрунтується на методологічних знаннях, дослідницькій позиції, яка ніби поєднує в собі позиції читача й критика літературного твору, а її необхідною складовою є рефлексія, що  дає змогу побачити багатство змісту досліджуваної діяльності як у ретроспективі, так і в перспективі, - писав С.Гончаренко [5, с. 500]. Лише тоді, коли педагогічні закони і закономірності увійдуть до складу особистих переконань учителя, визначаючи бачення ним педагогічної дійсності, вони сприятимуть успіху у професійній діяльності, - наголошував  видатний український методолог [2, с.188–189]. 
Науковий доробок доктора педагогічних наук, професора, дійсного члена НАПН України Семена Устимовича Гончаренка  (9.06.1928 – 7.04.2013) з проблем розвитку методологічної культури науково-педагогічних кадрів вагомий. До характеристики методологічної культури С. Гончаренко застосовував акмеологічний підхід, що багатовимірно характеризує стан особистості педагога, є стрижнем професійного світогляду педагога, його професійно-педагогічної культури. 
 З урахуванням наукових праць та безпосереднього спілкування з доктором педагогічних наук, професором, дійсним членом НАПН України С.Гончаренком розглянемо деякі аспекти методологічної культури учителя крізь призму акмеологічного підходу. 
С. Гончаренко приділяв особливу увагу обґрунтуванню наукознавчих проблем педагогіки. Методологію педагогіки означує як систему знань про структуру педагогічної теорії, про принципи підходу і способи набуття знань, що відображають педагогічну дійсність, а також як систему діяльності з одержання таких знань і обґрунтування програм, логіки, а також як вчення про цю систему [5, с. 499]. Методологія педагогіки включає такі положення:  вчення про структуру і функції педагогічного знання;  вихідні, ключові, фундаментальні педагогічні положення (теорії, концепції, гіпотези), які мають загальнонауковий смисл;  вчення про логіку і методи педагогічного дослідження;  учення про способи використання одержаних знань для вдосконалення практики [там само].
У книзі «Педагогічні закони, закономірності, принципи. Сучасне тлумачення» дослідник зауважував: «…Будь-яка наука має свій предмет вивчення, свої закони, закономірності, принципи і правила. Є вони і в педагогіці – науці, яка вивчає освіту як особливу, соціально й особистісно детерміновану педагогічну діяльність з прилучення людини до життя в суспільстві, яка характеризується педагогічним цілепокладанням і педагогічним керівництвом. Без законів і закономірностей наук не буває. Знання педагогічних законів і закономірностей допомагає педагогу знайти відповіді на ключові питання освітньої практики: в ім’я чого і для чого навчати дітей (цілі і цінності освіти)? Кого навчати? Коли починати систематичне навчання? Чого вчити (зміст освіти)? Як учити (методи, прийоми, технології)? Як створити умови для повноцінної та ефективної освіти? Мова йде про пізнання й застосування законів і закономірностей навчально-виховного процесу…» [2, с.4-5].  Надрукована невеликим тиражем книга є зразком наукового аналізу генези дидактичних систем і концепцій від античності до початку ХХ століття, інтерпретації фундаментальних педагогічних закономірностей з позицій сьогодення. 
Методології і сучасним методам і методиці проведення дослідження присвячений посібник С.Гончаренка «Педагогічні дослідження. Методологічні поради молодим науковцям» [1].  Семен Устимович доводив, що фундаментальні педагогічні дослідження виявляють органічні зв’язки між різними соціально-педагогічними феноменами, розкривають і характеризують їхню взаємозалежність, встановлюють певну субординацію явищ та процесів у сфері виховання й освіти, визначають методологічно орієнтовану на потреби освітньої практики й державної соціальної політики систему обґрунтованих принципів і механізмів оновлення структурно-змістових параметрів загальної та професійної освіти, виявляють закономірності якісного зростання і перспективи розвитку полікультурних освітніх систем. Семена Устимовича називали майстром наукового дослідження, спокійного і виваженого доказу (теза - аргументи (система умовиводів) – висновок). Тези  містять відповідь на запитання  «Що доводиться?»,  аргументи  реалізують мету – надати теоретичні або емпіричні узагальнення, які переконують в істинності тези, демонструють закономірний зв'язок  явищ. 
Наприклад: «Не будь-який пошук відповіді на запитання можна віднести до проблемних. Якщо в результаті дослідження з'ясується, що аналізоване  нами відоме явище  підпорядковане вже відомому закону, то поставлене запитання не є проблемним. Отже, до проблемних відносимо монографічні дослідження, які містять поєднання аналізу непізнаного, невідомого з припущенням про можливість дії невідомого з припущенням про можливість дії невідомого закону в певному непізнаному середовищі» [1, с. 145].  
Справжня інтелігентність, безкорисливість, наукова порядність і правдивість, високий рівень емпатійності, служіння Істині, корисність діяльності для суспільства, чесне ставлення до наукових результатів – характерні ознаки індивідуального стилю академіка Семена Устимовича Гончаренка. Становлення і розвиток особистості значною мірою залежить від позитивного розгортання її «Я-концепції», - наголошував фахівець й акцентував увагу на «…відносно стійкій,  більшою чи меншою мірою усвідомленій системі уявлень індивіда про самого себе, яка переживається ним як неповторна і на основі якої він будує свою взаємодію з іншими людьми і ставиться до себе. «Я-концепція» – цілісний, хоча й не позбавлений внутрішніх протиріч, образ власного «Я», виступає як установка щодо самого себе і включає компоненти: когнітивний – образ своїх якостей, здібностей, зовнішності, соціальної значимості тощо (самосвідомості); емоційний – самоповага, самоприниження тощо; оцінково-вольовий – прагнення підвищити самооцінку, завоювати повагу тощо» [4, с. 510]. «Я-концепція» визначає ефективність і продуктивність людської діяльності, ставлення до життя, до самої себе, а також впливає на суб’єктну позицію кожного, набір його соціальних ролей, а відтак і на професійний статус. 
Професіонал найвищого рівня, «приклад стриманого і спокійного патріотизму» користувався незаперечним авторитетом серед фахівців, численних докторантів і аспірантів. Це совість педагогічної науки, - зазначає Н.Ничкало [6]. Знамените  для багатьох поколінь дослідників гончаренківське «Може бути…», «Семенівські бані» (звіти аспірантів і докторантів) стимулювали  здобувачів наукового ступеня у подальшому більш глибоко осмислювати нові теорії та концепції, критичніше аналізувати стан проблеми, налаштовували на дотримання  методологічних вимог  у науково-дослідній роботі. Характеризуючи етичні вимоги до вченого, Семен Устинович Гончаренко, надає пріоритету моральним вимірам науки та соціальній відповідальності спільноти вчених і кожного зокрема. «Імперативами вченого, - пише С.Гончаренко,  мають стати служіння Істині, корисність діяльності для суспільства, чесне ставлення до наукових результатів  [3, с.45].  
Прикметна риса наукових текстів – прозорість,  чіткість і особливий полемічний заряд. Наприклад: Буття людини тримається на двох китах: почуттях і знаннях. Почуття без знань неефективні; знання без почуттів нелюдяні. Наука і суспільство об'днані багатьма зв'язками. Існу цілий спектр відношень філософських, соціальних і етичних, за допомогою яких наука вплива на суспільство і сама зазна його впливу. Етична роль науки пов'язана з розумінням того, що еволюція життя на Землі визначається досить нестійкою рівновагою фізичних умов на нашій планеті [5, с.44].   
 Педагог-дослідник ретельно розмірковував над кожним новим науковим дослідженням, над тлумаченням кожного авторського терміна і завжди щедро пропонував авторські ідеї стосовно вдосконалення поняттєво-термінологічного апарату, уточнення чи  обґрунтування змісту основних категорій, понять і термінів сучасної педагогіки. Власним прикладом і досвідом С.Гончаренко доводив потребу підвищувати рівень культури науково-педагогічних досліджень, методологічної культури, що особливо  важливо для викладача-дослідника. Від особистості, його методологічної рефлексії, ерудиції, інтелігентності, професійної культури залежить авторитет педагогічної освіти і науки двадцять першого століття.  
Отже, наукові праці С. Гончаренка відображають потреби якості науково-педагогічних досліджень, відповідного рівня  методологічної культури здобувачів, серед складників якої  видатний український методолог виділяє культуру мислення, що ґрунтується на методологічних знаннях, дослідницькій позиції,  рефлексію, що  дає змогу яскравіше побачити зміст досліджуваної діяльності. До характеристики методологічної культури С. Гончаренко застосовував акмеологічний підхід, що багатовимірно характеризує стан особистості дослідника, є стрижнем професійного світогляду,  професійно-педагогічної культури. Наскрізна риса книг  - пріоритет моральних вимірів і соціальна відповідальність дослідників.
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